一针治好鼻炎顽疾 这项治疗术引关注

广东省中西医结合医院科普佛山首例超声引导下针刺蝶腭神经节治疗术

近日,一则视频新闻《"鼻 炎星人"有救了! 佛山首例 "一针一穴"治好患者35年鼻 炎顽疾》在佛山新闻视频号、 抖音等平台引发网友广泛关 注,不到2天时间总阅读量就

知多点

该视频讲述了被过敏性 鼻炎折磨了35年多的黎先生 (化名),在广东省中西医结合 医院欧章松、简辉两位医生的 帮助下,通过佛山首例超声引 导下针刺蝶腭神经节治疗术, 治好了多年鼻炎顽疾。

"老鼻炎患者终于有救 了!""中医文化博大精深""这 个医院在我家附近,我明天先 去替大家试试"。与此同时, 也有不少患者对此存在疑 问,"针刺蝶腭神经节是什 么?以前都没听过""如果要 去看诊的话挂哪个科呢?"看 完视频,网友们纷纷在评论区

针对什么是针刺蝶腭神 经节、该疗法治疗鼻炎的效果 等热点问题,日前记者采访了 广东省中西医结合医院工作 人员,向大家科普解答。

什么是"蝶腭神经节针刺术"?

鼻炎是常见的鼻科疾病之一,中医学将鼻炎归于"鼻鼽""鼽水" "鼽嚏"等范畴。目前过敏性鼻炎中医病因病机大体分为风寒在表或 肺气虚寒、脾气虚弱、肾虚气衰、肺经郁热四类。

"蝶腭神经节针刺术"是原首都医科大学北京同仁医院李新吾教 授在1960年结合中西医理论和个人多年医学实践研发的治疗鼻炎

对于已使用西医多种方法或服用中药等方法后没有效果的患 者,可以尝试一下针刺疗法,部分患者能够减轻或缓解鼻部症状。

如何治疗?

"一针一穴"治疗是通过针刺"蝶腭神经节"达到治疗的效果, 其中"一针"指单针治疗、"一穴"是指"新吾穴"(翼腭窝蝶腭神经 节)。在超声实时监测和引导下,具有可视化、操作简便、安全、无辐 射等优点。该治疗术可以避开重要的血管、神经,将细针精准地穿 刺到蝶腭神经节的所在位置,让蝶腭神经节中的交感神经和副交感 神经双向调节。

该治疗术治疗鼻炎疗程为1次/周,6~8次为一个疗程,一般 1~2个疗程后大部分患者会有明显改善,年龄7岁及以上,发作期治 疗,规范连续足疗程,效果更加明显。扎一针就能治愈鼻炎属于极少

医生表示,有的患者在扎了一次之后的两三天鼻子状态非常好, 但后面又会复发鼻炎的症状,这是一个非常正常的现象,提示还需要 一定治疗次数的累积,大家不必太过焦虑担心。

有何疗效?

李新吾教授发表相关研究文献显示,该法治疗慢性 鼻炎有效率为90%,变应性鼻炎有效率为70.4%,慢性 化脓性鼻窦炎有效率为52.4%。此外对干眼症、咽痛、 耳鸣、慢性咽炎,面瘫、耳鸣耳聋、近视、脑血管病后遗症 等多种病症也有一定的疗效。

此项技术现已成为国家中医药管理局中医药继续教 育和新技术推广项目,在中国过敏性鼻炎诊治指南中得 到推荐,2015年3月27日《中国中医药报》报道针刺疗 法首次被纳入美国变应性鼻炎指南。

话合哪些人群?

"蝶腭神经节针刺术"更适合用于治疗慢性单纯性鼻 炎、过敏性鼻炎、慢性化脓性鼻窦炎、干眼症以及蝶腭神

血友病或凝血功能障碍、严重晕针、施针区域有疖肿、 脓肿或开放性伤口、严重心功能不全、长期服用抗血小板聚 集以及抗凝药物的患者禁止开展此项技术。

广东省中西医结合医院工作人员提醒,需要治疗鼻 炎的患者,要到正规医院经过专科医生的诊察,按照个体 的情况制定合适的治疗方案。

文/佛山市新闻传媒中心记者 许可可 通讯员 郭晓珊

南海首个党外代表人士工 作联系点揭牌

全面助力区域 医疗高质量发展

珠江时报讯(记者/方婷通讯 员/卢秋坚)3月26日,佛山市及南 海区党外代表人士工作联系点在华 南理工大学附属第六医院(佛山市 南海区人民医院)揭牌,这是南海首 个党外代表人士工作联系点,标志 着南海党外代表人士工作迈出坚实 一步,开创区域统战事业新局面,全 面助力区域医疗高质量发展。

党外代表人士工作联系点既是 医院党委联系党外代表人士的桥梁 纽带和开展医院统战工作的重要载 体,也是党外代表人士了解政策、交 流信息、联络感情、参政议政的重要 平台,对推动医院改革、实现高质量 快速发展具有重要意义。

市委统战部常务副部长刘光辉 表示,此次在南海区人民医院建立 党外代表人士工作联系点,为物色 和联系更多优秀党外干部搭建了一 个全新的平台。未来要充分通过站 点,联系好、培养好党外干部,进一 步提升医院党外代表人士的医德医 技,全面助力区域医疗事业高质量 发展,为奋力实现市委"515"高质 量发展目标任务提供强有力的党外 人才保障和智力支撑。

近年来,南海区委统战部认真 贯彻落实党外代表人士工作计划, 加强与党外干部较为集中的企事业 单位沟诵合作,探索建立多元,动 态、融合、可持续的党外代表人士协 同工作模式。

南海院企共建全市首个健 育联盟

照护服务模式

珠江时报讯(记者/方婷)3月 27日,南海区妇幼保健院与广东悦 苗企业运营管理有限公司(简称"南 资悦苗")签订战略合作协议,携手 共创健育联盟,打造3岁以下婴幼 儿照护服务指导中心示范点,这在

据介绍,南海区妇幼保健院是 一家集保健、医疗、预防、科研、教学 于一体的三级甲等妇幼保健院,而 南资悦苗是南海国资委旗下的国营 托育品牌,双方携手共创健育结合 基地,将给孩子提供更好的健康成

南海区妇幼保健院将以南资悦 苗托育园为试点,在园区挂牌南海 首家"3岁以下婴幼儿照护服务指 导中心示范点",以健育结合为抓 手,着力提升0-3岁婴幼儿照护能 力,共同守护宝宝健康成长。同时, 南资悦苗结合中医保育特色,为孩 子提供精细照护,孩子还可享受南 海区妇幼保健院儿保、体检、就诊等

该园区将于4月份开始试运 营,5月正式招生,面向全社会招收

创新婴幼儿

佛山是首创之举。

长环境,切实执行高质量托育。

项目的绿色通道服务。

150人,有8个班。

一"镜"解"心结"治肺结节有妙方

南海区第四人民医院胸外科致力打造有影响力的专科

"我以前总觉得自己身体好,活到百岁也不是问题,直 到突然检查出这个病,我是吃也吃不下,睡也睡不好,不知 道要怎么办……"近日,83岁高龄的梁伯来到南海区第四人 民医院胸外科门诊就诊,向医生倾诉了困扰自己许久的"心 结"。南海四院胸外科主任洪强接诊后,利用单孔胸腔镜为 他切除肺结节,为其治好疾病的同时也打开了心结。

肺结节成为老人心结

数月前,梁伯在常规体检 中发现异常,CT结果显示其 肺部存在结节阴影,随后被诊 断为肺结节。

"这个肺结节从CT上看 是不排除恶性的,但最终是良 性还是恶性要通过肺结节切 除化验才知道,而怀疑恶性的 肺结节,我们建议尽早手术切 除。"医生的一番话,让梁伯开 始恐慌,"肺结节?还可能是 恶性? 我这么大年纪了,能治

此后,老人心里就像压了 块大石头,他时常想着自己的 病情,始终纠结于保守治疗还 是做切除手术。因为心理压 力过大,梁伯开始出现食欲下 降、睡眠质量变差等情况。一 个多月后,他不仅身体消瘦, 精神也变得萎靡。

"老爸,我们要不找个专

家再咨询一下,这样拖下去也 不是办法。"梁伯的子女劝 道。经过多方打听,他们找到 了在肺结节治疗上拥有丰富 经验的洪强,向他寻求解决办

听完老人家的故事,洪强 安慰道:"不要担心,我手上治 好过很多上了年纪的肺结节 病患,如果结节不大,即使是 恶性的,一次微创手术也能搞 定了。"

洪强的话给梁伯和其家 人吃下了一颗定心丸。将患 者收入院后,南海四院胸外 科团队首先安排了CT检查, 结果显示梁伯的肺部结节明 显增大,经过团队反复研判 肺结节大小、密度、形状及变 化情况,考虑不排除早期肺 癌的可能,建议尽快做微创 手术切除。



■南海四院胸外科主任洪强在查看患者胸部CT影像。



■南海四院胸外科团队在进行3D单孔胸腔镜手术。

利用胸腔镜完成微创手术

"在大家传统的印象中手术 是可怕的,可能会很痛、会留疤、 恢复时间又长。不过你不用担 心,我们不用开刀,借助胸腔镜 开个小孔,一次微创手术就可以 把肺部结节剔除了。"在做通老 人的思想工作后,团队很快便迎 来了正式手术的日子。

术中,胸外科团队借助一根 细细的定位针,在最短的时间找 到梁伯微小的肺结节,熟练地使 用单孔胸腔镜将其切除。这些 技术的应用,使得肺结节手术更 加精细、精准,并且很大程度地 减小了患者的疼痛感。

手术进行得很顺利,术后梁 伯被送回胸外科病房,只需几天 就康复出院了。自从肺结节被

切除之后,梁伯如释重负,胃口 渐好,整个人又开朗起来。

据了解,洪强主任医师是南 海四院在2023年作为学科带 头人引进的高级人才,他在肺结 节的筛查、诊断,肺小结节、早期 肺癌、中晚期肺癌、纵隔肿瘤、手 汗症、胸部外伤、肋骨骨折等疾病 的诊治上拥有丰富经验,可熟练 开展多种单孔胸腔镜微创手术、 早期肺癌的微创胸腔镜肺楔形切 除、早中期肺癌的微创胸腔镜根 治术。2023年,南海四院正式 组建了胸外科(肺结节专科),由 洪强担任科室主任,这也是南海 区镇街医院中首家胸外专科。

"随着人们自我健康意识的 提高以及胸部CT检查在体检、

医疗的普及,近年来,我们发现 肺部有结节的人群越来越多。 肺结节或多或少影响我们的身 体健康,同时还可能发展成为肺 癌。现在都讲究专病专治,成立 胸外科(肺结节专科)更方便广 大患者,为其带来更规范、专业 的诊治。"洪强表示,胸外科的发 展方向之一是做好肺结节疾病 的防治工作,让晚期肺癌成为 "罕见病"。

未来,南海四院胸外科(肺 结节专科)将不断提升技术水平 和服务质量,提高胸外伤、胸部 骨折、胸腔大出血等急危重症患 者的救治能力,努力把科室建设 成为南海区具有一定影响力的 胸外专科。



限公司(法定代表人:杨峻青)遗失发票 专用章一枚,现声明作废。

减资公告

▲广东新信德城建有限公司(统 一 社 会 信 用 代 码: 91440606MA523B1788)于2024 年3月26日经股东会决议决定减少注 册资本,注册资本由50000万元减少 至1000万元。本司记载没有外部债 权人,如有债权人且有异议的,请于本 公告见报之日起45天内,向本公司要 求清偿债务或者提供相应的担保。逾 期不报,本公司将依法向登记注册机关 申请减资登记。特此公告。本公司联 系人:龙小姐,联系地址:佛山市顺德区 大良街道办事处金榜居委会鉴海北路 322号新信德大厦6楼B区,联系电 话:0757-22229999。